
10 settembre 2023

Rassegna Stampa

Servizi di Media Monitoring



Rassegna Stampa 10-09-2023

CONSIGLIERI REGIONALI
4LIVE.IT 09/09/2023 1

Ruolo di Arpae in procedure Valsat: interrogazione di Europa Verde in regione
Redazione

2

CORRIERE ROMAGNA DI
RAVENNA E IMOLA

10/09/2023 11
Depotenziamento di Arpae nelle valutazioni ambientali SI durissima: «Colpo di
mano»
Redazione

3

reggiosera.it 09/09/2023 1
Caso Arpae, i Verdi pressano la giunta Bonaccini
Redazione

4

IServizi di Media Monitoring



Ruolo di Arpae in procedure Valsat: interrogazione di
Europa Verde in regione

Redazione

Silvia  Zamboni  Europa Verde Europa Verde in Assemblea legis lat iva Emil ia-Romagna ha
depositato  oggi  un’ interrogazione in  cui  chiede chiarimenti  a l la  g iunta regionale
relat ivamente al  ruolo di  Arpae nei  procedimenti  di  valutazione di  sostenibi l i tà  ambientale  e
territoriale  (ValSAT) dei  piani  urbanist ic i  a  seguito del l ’approvazione del la  del ibera di
giunta del  7  agosto “Precisazioni  in  ordine ai  compit i  e  a i  contenuti  del la  relazione
istruttoria  di  Arpae nel l ’ambito del le  istruttorie  di  Valsat  i  piani  urbanist ic i” .  Nei  giorni
scorsi  diverse  associazioni  ambiental iste  del l ’Emil ia-Romagna,  tra  cui  I tal ia  Nostra  e
Legambiente,  hanno espresso aspre cr i t iche s ia  r ispetto  al la  legit t imità  del la  del ibera
approvata  senza i l  previo  coinvolgimento del l ’Assemblea legis lat iva,  s ia  r ispetto  al
r idimensionamento del  ruolo di  Arpae che,  a l la  luce del la  del ibera,  non è  tenuto ad
esprimere valutazione posit iva  o  negativa del  procedimento di  ValSAT né è  tenuta,  nel la  fase
del la  preistruttoria,  a  dare i l  proprio contributo,  se  non a  t i tolo  oneroso,  a  Province e  Città
metropolitana di  Bologna,  che sono per  legge t i tolari  dei  procedimenti  di  ValSAT.  Anche
al l ’ interno di  Europa Verde e  del  gruppo consi l iare  sono stat i  sol levat i  interrogativi  sul la
ratio  del la  del ibera,  interrogativi  che s i  aggiungono al le  note  crit iche da parte  dei  Verdi  al la
Legge Regionale 24/2017.  “Si  tratta  di  una vicenda estremamente complessa che ha fatto
discutere  molto  s ia  sul la  natura del lo  strumento di  del ibera  adottato,  s ia  sul
depotenziamento del  ruolo di  Arpae e  sul la  resa  dei  suoi  serviz i  a  t i tolo  oneroso,  a  parte  la
valutazione di  sostenibi l i tà  ambientale  che è  tenuta a  svolgere  – dichiara  Si lv ia  Zamboni ,
capogruppo di  Europa Verde e  Vicepresidente del l ’Assemblea legis lat iva - .  Con la  nostra
interrogazione vogl iamo contribuire  ad arrivare  a  un chiarimento formale  portato nel la
competente  commissione del l ’Assemblea legis lat iva.  La del ibera del  7  agosto r imanda infatt i
ad un autentico ret icolo  di  leggi  regional i  urbanist iche (tre  per  la  precis ione)  e  ad altr i
provvedimenti  che regolano gl i  s trumenti  di  valutazione d ’ impatto”.  “È necessario  fare
chiarezza e  sgombrare ogni  ombra,  anche al la  luce  del l ’a l luvione che ha devastato  la
Romagna e  che ha fatto  crescere  la  sensibi l i tà  dei  c i t tadini  sul  r igore  che deve accompagnare
la  stesura dei  piani  urbanist ic i  e  la  loro valutazione.  Al la  giunta chiediamo quindi  di
chiarire  le  motivazioni  e  le  implicazioni  del la  del ibera e ,  a l la  luce  del le  cr i t ic i tà  denunciate
pubblicamente da vari  soggett i  nel l ’ interpretazione giuridica di  tale  atto,  per  quale  ragione
abbia  scelto  lo  strumento del la  del ibera.  Inf ine – conclude la  consigl iera  Zamboni  –
chiediamo se  non si  ravvis i  l ’es igenza di  rafforzare i l  personale  di  Arpae per  garantire  al
terr i torio  regionale  un presidio  ambientale  adeguato al le  necessità  portate  dal l ’acuirsi
del l ’emergenza c l imatica”.
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Caso Arpae, i Verdi pressano la giunta Bonaccini

Sinistra italiana, Forza Italia e Italia Nostra chiedono il ritiro della delibera: "Il suo
ruolo è stato depotenziato"

REDAZIONE
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Sinistra  i tal iana,  Forza Ital ia  e  I tal ia  Nostra  chiedono i l  r i t iro  del la  del ibera:  "I l  suo ruolo è
stato depotenziato"

REGGIO EMILIA – Continua i l  pressing sul la  Giunta Bonaccini  perchè r i t ir i  la  del ibera  che
rivede i l  ruolo di  Arpae in  materia  di  valutazione ambientale  sui  piani  urbanist ic i .  E le
r ichieste  di  chiarimenti  sul la  v icenda arrivano anche dal l ’ interno del la  stessa maggioranza
di  centrosinistra  in  Regione Emil ia-Romagna.  Europa Verde ha infatt i  presentato
un’ interrogazione per  ottenere  un “chiarimento formale”  in  commissione da parte  del la
Giunta.

“Si  tratta  di  una vicenda estremamente complessa – commenta Si lvia  Zamboni,  consigl iera
regionale  del  Verdi  – che ha fatto  discutere  molto  s ia  sul la  natura del lo  strumento di
del ibera adottato,  s ia  sul  depotenziamento del  ruolo di  Arpae e  sul la  resa dei  suoi  serviz i  a
t i tolo  oneroso,  a  parte  la  valutazione di  sostenibi l i tà  ambientale  che è  tenuta a  svolgere” .

Per  questo,  secondo Zamboni,  “è  necessario  fare  chiarezza e  sgombrare ogni  ombra,  anche
al la  luce  del l ’a l luvione che ha devastato  la  Romagna e  che ha fatto  crescere  la  sensibi l i tà  dei
ci t tadini  sul  r igore che deve accompagnare la  stesura dei  piani  urbanist ic i  e  la  loro
valutazione.  Al la  Giunta chiediamo quindi  di  chiarire  le  motivazioni  e  le  implicazioni  del la
del ibera e ,  a l la  luce del le  cr i t ic i tà  denunciate,  per  quale  ragione abbia  scelto  lo  strumento
della  del ibera”.
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Inf ine,  af ferma la  consigl iera  dei  Verdi ,  “chiediamo se  non s i  ravvis i  l ’es igenza di  raf forzare
i l  personale  di  Arpae per  garantire  al  territorio  regionale  un presidio ambientale  adeguato
al le  necessità  portate  dal l ’acuirsi  del l ’emergenza c l imatica”.  La r ichiesta  vera e  propria  di
r i t iro  del la  del ibera arriva invece dal  coordinatore regionale  di  Sinistra  Ital iana,  Michele
Bonforte,  che parla  di  “colpo di  mano est ivo su Arpae”  in  pieno agosto,  un “attentato
al l ’autonomia del  Consigl io  regionale  e  a l le  pol i t iche di  tutela  del  terr i torio” .

Secondo Bonforte,  la  Regione “vuole  sminuire  i l  g iudizio  tecnico di  Arpae r ispetto  al le
iniz iat ive  del la  pol i t ica  sul  governo del  terr i torio,  rendendo facoltat ivo un parere  che f ino
ad oggi  è  obbl igatorio.  I l  tutto  per  accontentare alcune amministrazioni  che r ichiedono poca
intromissione da parte  dei  tecnici” .  In poche parole,  attacca Sinistra  i tal iana,  “sembra che
l ’a l luvione non ci  abbia  insegnato niente.  Se  togl iamo i  control l i  ambiental i  non abbiamo
capito  nul la  di  quel lo  che è  successo.  C ’è  bisogno di  modif icare  l ’at tuale  normativa
urbanist ica  regionale,  ma in direzione opposta  a  quel la  che oggi  la  giunta regionale  ha
intrapreso”,  af ferma Bonforte.

In una lettera  al  presidente  Stefano Bonaccini ,  anche l ’associazione Ital ia  Nostra  invoca la
retromarcia  da parte  del la  Giunta.  La del ibera su Arpae è  “un segnale  al larmante del  governo
del la  transiz ione ecologica,  i l  compito da le i  delegato al l ’assessora che ha presentato la
del ibera e  ha presieduto la  Giunta in  sua assenza”  lo  scorso 7  agosto,  punta i l  di to  Ital ia
Nostra.

“Le chiediamo di  considerare le  nostre  motivate  preoccupazioni-  dice  l ’associazione-  che
confidiamo la  convincano a  promuovere la  revoca del la  del iberazione agostana per
riaf fermare la  doverosa osservanza del la  legge che sf ida quel la  di  ogni  a l tra  regione nel
perseguito  intento di  chiudere  per  sempre con i l  consumo di  suolo,  come le i  ha  vantato
anche in  un recente  confronto te levis ivo” .

Inf ine anche Valentina Castaldini ,  consigl iera  regionale  di  Forza Ital ia ,  in  una r isoluzione
chiede di  r i t irare  in  via  cautelat iva  la  del ibera di  g iunta su Arpae e  sol lecita  al lo  stesso
tempo un’audizione dei  vert ic i  del l ’agenzia  regionale  ambientale ,  con le  associazioni ,  i
s indaci  e  i  presidenti  di  Provincia  in  merito  al la  modif ica  procedurale  e  a  quanto impatt i
sul l ’approvazione dei  Piani  urbanist ic i  comunali .
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